

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

El socialismo es incapaz de hacer rica a una sociedad pobre; transforma, si, la sociedad, pero de próspera en miserable. Una sola excepción tiene esta regla general: la apuntada hace ya muchos años en el Libro Blanco inglés. Los que de pobres se hacen ricos en el socialismo son los agitadores socialistas.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7
Teléfono 308
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Año 3,50
Trimestre 1,50
Número suelto 0,10

AÑO III

SEGOVIA 25 DE MARZO DE 1933

NUM. 64

LUCHA DE CLASES

Vienen organizándose en Segovia y en toda la Península, principalmente desde fecha muy reciente, diferentes organizaciones sindicales de patronos, tanto en la industria como en la agricultura, para la defensa de sus intereses de clase y para la legal intervención y representación en los organismos paritarios, Consejos provinciales del Trabajo, Juntas provinciales de Reforma Agraria, etc., etc.

El interés, más aún, el cariño con que desde estas columnas venimos cuidando, desde nuestra aparición, cuanto se relaciona con el campo social nos obliga y nos da autoridad para no callar ante lo que venimos presenciando, porque a cualquiera que se haya acercado a dichas organizaciones sindicales patronales no puede ocultársele que, por desgracia, van cayendo en los mismos vicios que quieren combatir. Con ligeras cuanto honrosas excepciones, estas asociaciones patronales, aparecen en la vida social con un espíritu tan mezquino, con una concepción tan estrecha de lo que son sus derechos y de lo que son sus obligaciones, que mucho nos tememos que su actuación, en lugar de apaciguar los ánimos, en vez de aminorar la lucha de clases que trajo al mundo el Socialismo, sean ellas quienes más la fomenten y quienes lleven a las clases proletarias a su completa desesperación y a los actos de violencia más extremista.

Ante el tremendo empuje que últimamente vienen dando las organizaciones marxistas a la desoladora lucha de clases, ante las vergonzosas y caciquiles imposiciones de las Casas del Pueblo, ante los abusos políticos, profesionales y económicos de las organizaciones obreras izquierdistas, los elementos patronales han visto de cerca la fuerza de la unión y ellos, a su vez, han decidido también asociarse para los fines de la defensa de sus intereses, pero al hacerlo así, no han tenido, en general decimos, otro ideal, que oponer a la fuerza marxista otra fuerza mayor; frente a los abusos del proletariado, los abusos patronales; frente a la incompreensión y cerrilismo obrero, el cerrilismo y la incompreensión capitalista; frente al materialismo pagano de los pobres, la total ausencia de espíritu cristiano en los ricos; en una palabra, frente a la lucha de clases proclamada por los filiales de Marx, la lucha de clases, también, aceptada y recrudescida por los seguidores del inconsecuente y absurdo liberalismo económico.

Estas nuevas organizaciones patronales, carentes, como las marxistas, de todo espíritu cristiano, nacen a la vida sindical con el solo objeto de regatear, palmo a palmo, toda concesión a los obreros, sea o no sea justa, esté o no esté preparada la economía para atenderla, consecuencia todo ello de la persistente huella que el maldito liberalismo económico ha venido depositando en la actual generación patronal; consecuencia, también, de la ignorancia en que muchos patronos de buena fe y buenos cristianos por otra parte, viven acerca de las sanas doctrinas sociales católicas, que, además de dar satisfacción a sus conciencias—repetimos, muchas veces rectas—, dan impulso y vigor a sus mismas empresas y preparan el nuevo estado social a que evolutivamente el mundo está abocado.

Nosotros quisiéramos que cundiera eficazmente el espíritu sindical patronal como mejor medio para conseguir la desaparición de la lucha de clases, para la defensa armónica de sus legítimos intereses, y como primer paso para la organización corporativa que en el programa de la C. E. D. A. se propugna; pero al igual que la sindicación obrera, quisiéramos que la patronal no se olvidara, si quiere ser eficaz, de las normas católicas.

Hemos de repetirlo antes de terminar. «Si quieren ser eficaces», estas nuevas Asociaciones patronales, han de volver los ojos para orientar su espíritu a la luz de Roma, a las Encíclicas «Rerum Novarum» y «Quadragesimo Anno», porque aunque haya quien quiera negarlo, no puede prescindirse en ellas de la moral cristiana, toda vez que resulte cierto aquella sentencia: «En toda cuestión económico-social existe, más o menos latente, una cuestión moral».

cambio de no sabemos qué ventajas y concesiones que circulan por ahí en los periódicos de la oposición. Un pastel, en suma, de los muchos a que nos tienen acostumbrados los radicales.

Sea de esto lo que quiera, el hecho es que el socialismo sigue siendo amo y señor del cotarro político gubernamental, de los destinos de la nación y ha logrado colocar entre varas, como suele decirse, a los grupos republicanos, incluso a los republicanos de Lerroux—a pesar de todos los alardes de ferocidad antisocialista de don Alejandro—, y no les permite realizar movimiento alguno de independencia. Las masas obreras empiezan ya a renegar de la estrecha disciplina socialista, y si ahora los directivos del socialismo nacional perdieran de súbito la fuerza que les da el uso y abuso del Poder público, no podrían contener el desmoronamiento de sus masas.

La causa, a nuestro entender, de que los ministros socialistas se mantengan en el Gobierno, contra viento y marea de la opinión pública, como las lapas se adhieren tenazmente a las piedras de las costas, estriba precisamente en que sólo así defienden la propia existencia y la existencia de los enchufes de la grey, que les interesa mucho más que la paz pública y la prosperidad y afianzamiento del régimen republicano.

Todos los grupos republicanos han ido poco a poco hipotecando su libertad, y ahora, desde Azaña hasta Lerroux, son tan prisioneros del socialismo imperante, amo y señor, como lo fueron los congoleses que trasladaban los barcos negreros de las costas de África a las plantaciones americanas desde fines del siglo XVII hasta la mitad del siglo pasado.

Claro que la labor disolvente que realizan los socialistas encaramados en las alturas del Poder e infiltrados en todas las esferas gubernativas, determinará, tarde o temprano, la rotura de la coalición ministerial por agotamiento en ellos y por cansancio o repugnancia completa en la opinión.

Y es que la vida de España no puede estar a merced de unos hombres que están abusando, hasta con grave peligro para ellos, de la paciencia colectiva.

GIL ROBLES

El importante periódico catalán «Diario de Barcelona», publica en su número del miércoles una muy interesante semblanza del presidente de Acción Popular y de la C. E. D. A., don José María Gil Robles, que reproducimos a continuación:

«El «clow» de la serie de conferencias organizadas por «Propaganda Cultural Católica» había de ser—y fué, en efecto—don José María Gil Robles, con la que ayer tarde dió en el vasto local del Cine Victoria, ante enorme concurrencia. En solos dos años de actuación en la política, ha adquirido el señor Gil Robles una personalidad tan prestigiosa, que a donde él se encamina le acompaña el éxito personal, independientemente de la conformidad o disconformidad de las gentes con su ideario. El éxito, no sólo se cotiza por el entusiasmo de los adictos, sino por la preocupación hostil de los adversarios. Esta preocupación no se produce cuando el enemigo es vulgar, insignificante o del montón. ¿Para qué? Con no hacerle caso, con no acudir a oírle, queda pagado. Pero a Gil Robles van a escucharle simpatizantes y adversarios de sus ideas; y hasta los más distanciados de él, en siendo discretos y solventes, le oyen con respeto, porque para todos resulta interesante. Y este es el secreto de los éxitos que consigue: el interés que despiertan su talento, su sólida cultura, su franca actitud y la elocuente expresión de sus ideas, expuestas con la valentía propia de una convicción arraigada.

Es Gil Robles todavía muy joven y podríamos decir el más joven de los políticos que figuran en primera línea. Esa juventud, sobre todo en política, nos depara el halagüeño fenómeno de que, poseyendo una perspicacia nativa para deducir de los hechos sus posibles consecuencias, da la impresión de un pensador consumado en virtud de una seria formación para la vida pública, pero que, sin embargo, no ha tenido tiempo de «picarse» con la política de partido. De aquí esa sinceridad que rebosa en todas sus actuaciones, sinceridad que no

es la del hombre fatalmente ingenuo—con ingenuidad congénita o inconsciente—, sino la del propagandista y polemista que creyendo honradamente hallarse en posesión de la verdad, la proclama «urbi et orbi», con apostólica insistencia, sin preocuparse más que de su divulgación, para que a todos llegue. No tiene la preocupación del «truco», del «datigüillo», con que tantos oradores se procuran fáciles «ovaciones», sobre todo cuando, como él, se dirigen a grandes masas. No es el «orador de oficio», sino el pensador y propagandista que, dominando la palabra, la sujeta exactamente al pensamiento, para que éste aparezca diáfano y comprensivo para todos; resultando el pensamiento lúcido y el lenguaje fácil y elegante, sin afeites. No pudo, por ejemplo, explicarse con mayor justeza y más conciencia y claramente, la generación filosófica del «fascio», dimanante de un panteísmo anticristiano, ni las divergencias entre la situación actual de España y la de Italia y de Alemania; ni pudo ofrecer con menor aparato retórico, pero con mayor fuerza expresiva, el contraste entre la actitud de los católicos franceses al aparecer la tercera República, y la observada por los católicos alemanes ante la «Kulturkampf», con la lucha parlamentaria entre el príncipe Bismarck y Vindstorst, que terminó con el triunfo de éste y la rehabilitación del catolicismo en el Imperio.

En su constante actuación de dos años, ha sabido mantenerse el señor Gil Robles en un plano superior a los intereses de partido, sin que se le pueda atribuir filiación alguna determinada. La religión, la familia, la patria, el orden social, los que podríamos llamar principios universales, comunes a todos los elementos de derecha, son y han sido los únicos objetivos de su propaganda. En la oposición a lo que ahora estamos padeciendo, el ilustre orador es ya una venturosa realidad. En lo demás, brilla como una esperanza cierta, para la futura gobernación de España.»

LIBRERIA LA FUENCISLA

Objetos de escritorio
Menaje para Escuelas
Obras modernas

SEGUNDO HERNANGÓMEZ

JUAN BRAVO, 38
SEGOVIA

Sindicato Católico de Obreros

El pasado domingo, festividad de su Patrono San José, celebró con gran esplendor este Sindicato la función anual que dedica al glorioso Patriarca.

A las ocho de la mañana y en la iglesia del Seminario Conciliar, tuvo lugar la misa de comunión, en la que ofició el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, administrando la comunión a doscientos obreros. A la terminación de la misa, el doctor Pérez Platero dirigió su elocuente palabra llena de unción evangélica a los concurrentes a la piadosa ceremonia.

A las once, y con asistencia también del Prelado, se celebró misa solemne oficiada por los señores profesores del Seminario, ocupando la sagrada cátedra el R. P. Angel Galán, misionero del Corazón de María, quien pronunció un notable sermón.

Numeroso público llenó la iglesia, demostración palpable de que el obrero siente y practica las doctrinas de la Iglesia.

Nuestra más cordial enhorabuena a la directiva del Sindicato, por el brillante éxito obtenido.

ANÚNCIESE EN «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

RIPIOS Y CASCO-TAZOS



Primavera

Primavera, primavera,
vienes, ciudadana obrera,
a trabajar con «calor»...?
Si vienes de esa manera
¡bienvenida, primavera,
ramita de almendra en flor!
Jacarandosa florista,
nos llegas dándote el «pisto»
de que tu «gracia» despista
a todo el jurado mixto.
Mas te advierto que en España
la vida es una delicia,
¡ya se administra justicia,
por fin, y gracias a Azaña!
Que el estadista, en dos horas,
señaló los derroteros
y se aplica a las señoras
igual que a los caballeros.
Así, pues, ya sabes que
hay que cumplir la jornada
y no más; pues, si no, te
vas a ver pronto «colgada»,
y a «producir» con cuidado
si quieres vivir tranquila,
no vaya un descamizado
a pedir «camisa» «lila»...
Bienvenida si ejercitas
tu «producción» sin congojas...
Y ¡ajo con las «margaritas»
si «salen» con boinas rojas...!

LUIS DE TABIQUE.

Se ha hundido el dólar, aumentan los obreros parados, no se puede sacar dinero de los Bancos...

Esta es la situación de Norteamérica, donde de cincuenta gobernadores de los Estados de la Unión, treinta y seis pertenecían a la masonería.

No olvidemos los españoles este detalle, ahora que las Logias masónicas tienen puesta su gana en nuestra patria.

Próximo acontecimiento teatral en Segovia

Merced a las gestiones de un grupo de señoras católicas segovianas, el día 6 del próximo mes de Abril será puesta en escena en uno de los teatros de nuestra capital la magnífica obra «Teresa de Jesús» (estampas carmelitas), del exquisito poeta y aplaudido autor dramático don Eduardo Marquina.

Encarnará el papel de la Santa la notable actriz María Palou. La representación de los demás personajes correrá a cargo de los elementos más destacados de la compañía Marquina-María Palou. La obra consta de seis estampas y describe, dramatizados, los episodios más salientes de la vida y fundaciones de Santa Teresa de Jesús, de acuerdo siempre con la más pura ortodoxia católica. Al acto, que podemos calificar de verdadero acontecimiento teatral en Segovia, asistirá el autor de la obra, a quien se tributará un homenaje.

En los intermedios, un escogido sexteto interpretará trozos de música a tono con el carácter y el espíritu de la obra.

RELOJERIA

— DE —

FRANCISCO BARRIO

LONGINES, el mejor reloj
CYMA, marca sin igual

¡LA ÚLTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!!

GRAN TALLER DE COMPOSTURAS

DE

RELOJES Y APARATOS DE RADIO

PLAZA MAYOR, 8
SEGOVIA

LO DE LA SEMANA

El viaje de Mac-Donald

El hecho de que el primer ministro inglés haya ido a Roma, no deja de tener una alta significación moral. Es casi extraordinario que un representante del Imperio británico—siempre tan desdeñoso—haya traspuesto los Alpes para entrevistarse con el orgulloso «fascio».

Bien conocida es la misión que la Ciudad Eterna le ha llevado. Tiempo y tiempo lleva reunida la Conferencia del Desarme, y proyectos, enmiendas, proposiciones, discusiones, etc., influenciados quizás por la desconfianza y la mala fe, han hecho estériles, hasta ahora al menos, todas las buenas palabras que en ella se han vertido; MacDonald, con un alto espíritu pacifista, ha dado el primer paso en firme para llegar a una solución equitativa.

Y a través de su actuación se destacan como más importantes las negociaciones llevadas a cabo fuera de la Conferencia del Desarme que tiene el mismo espíritu internacionalizante de la Sociedad de las Naciones, espíritu que choca con el nacionalismo que, ahora más que nunca, predomina en las grandes potencias.

¿Qué ha pretendido MacDonald con su

visita personal a Mussolini?... ¿Ha querido demostrar la ineficacia de una Conferencia y de una Sociedad internacionales?... Es difícil precisar el alcance de esta medida y sus consecuencias; pero patente queda el fracaso de la Sociedad de Naciones en los últimos sucesos en que ha intervenido y patente está el tiempo inútil que se ha gastado en la Conferencia del Desarme.

Quién sabe si las naciones—como obras de Dios—de igual a igual, podrán conseguir más a través de ese instrumento internacional sin reserva espiritual alguna—al fin y al cabo es producto del hombre—como es la Sociedad de las Naciones.

El socialismo, amo y señor

Parece que a consecuencia de la equivocada política ministerial de ataque a todas las convicciones e intereses, el ministro de Agricultura ha formulado en uno de los Consejos de ministros de esta semana algunas juiciosas observaciones, que han producido en sus compañeros de gabinete honda impresión. Considera don Marcelino Domingo que es de todo punto necesario desarrollar una política de izquierdas, pero estima que llevar esa política en medio de la hostilidad implacable de los grupos republicanos que no participan del Gobierno, es dañoso y perjudicial para la República.

Ello ha determinado—según suena—un cambio en los radicales de Lerroux, que abandonarán poco a poco la obstrucción a

LA CAMPANA DE ACCION POPULAR

Gran entusiasmo en los actos celebrados durante la semana

Ciudad Real.—Ante más de 4.000 personas se celebró un mitin en Malagón. Hablaban los señores García Navas, Ceballos y el diputado señor Molina Nieto. Combatiéron la escuela única y el tono socialista dado a las leyes, y expusieron el programa social de la C. E. D. A.

Lucena.—En el teatro Alhambra, abarrotado de público y, entre éste, la plana mayor del socialismo local, se celebró un mitin. Tomaron parte el presidente de A. P.; el señor Herrero, de la Juventud de A. P.; de Córdoba, y el señor Medina de Togados, que pronunció un elocuente discurso.

Gijón.—Con enorme concurrencia de público, que llenaba por completo el salón de A. P., el secretario del Comité provincial, don José García Cernuda, pronunció una notable conferencia sobre las cuestiones de palpitante actualidad.

—En la parroquia de Caldanes se celebró un importante mitin. El acto fué presidido por el Comité de A. P. Acudieron al mismo numerosos campesinos de Caldanes y aldeas limítrofes.

El señor Lorenzo Somonte expuso el programa de Acción Popular; el señor Tuya se ocupó de la cuestión agraria, y el concejal señor Cadavieco hizo el resumen del acto.

Zaragoza.—En Alcoriza se efectuó un acto público, en el que hablaron los señores Pardo Canales, de la Juventud de Acción Popular, y Sánchez Izquierdo. El mitin transcurrió en medio del mayor entusiasmo.

—En Ambes tuvo lugar otro acto, organizado por la Agrupación Femenina, con gran asistencia de público. Hicieron uso de la palabra el señor Luis Latre y la señorita María Caballero.

Salamanca.—En los locales de la Acción Cívica de la Mujer, totalmente ocupados por afiliados, dió una conferencia la señorita Pilar Velasco, quien fué presentada por la señorita Rodero. Expuso el programa de la C. E. D. A.

León.—En los numerosos y amplios locales de Acción Agraria, ocupados por el público desde el portal hasta los topes, así como en la calle y en el café Iris, donde se instalaron altavoces, dió su anunciada conferencia el diputado agrario señor Royo Villanova.

Abogó por la libertad, atacó al Gobierno y al proyecto de Congregaciones religiosas; terminó diciendo que es necesario echar a los socialistas del Poder. Tanto el señor Royo como al aparecer la señorita Bohigas, fueron ovacionados.

Villamartin de Don Sancho (León).—Se celebró un acto de propaganda, con extraordinaria concurrencia. De los pueblos de la comarca llegaron verdaderas caravanas.

El señor Del Valle expuso el programa de Acción Agraria. El señor Cadorniga, los conceptos de Religión y Propiedad. El señor Eguigaray, los de Trabajo y la necesidad de revisar la Constitución. Finalmente, la señorita Bohigas, aludió al voto de la mujer, haciendo una crítica dura de la actuación del Gobierno.

Madrid.—En el salón de Acción Popular pronunció una conferencia el abogado bilbaíno don Luis Villalonga, el cual analizó la actuación de don Indalecio Prieto en los ministerios de Hacienda y Obras públicas, demostrando la ineptitud del señor Prieto en su gestión política.

Centro del Puente de Toledo.—En el salón de actos dió una conferencia el señor Navarrete del Solar, sobre el tema «La posición de Acción Popular ante la situación política».

Centro de los Cuatro Caminos.—El señor de la Cerda disertó en el Centro de esta popular barriada, sobre el tema «Aspectos de la historia política de España: Primera República».

Melilla.—En el local de Acción Popular pronunció el señor Bertuchi, una conferen-

cia sobre los perjuicios que ocasiona la enseñanza laica.

Barcelona.—En el cine Victoria dió una conferencia el señor Gil Robles. El lecal, que es amplísimo, estaba atestado, así como los pasillos y patio, donde se habían instalado altavoces.

En su notable conferencia expuso el pensamiento de la C. E. D. A. ante el fascismo.

Este, doctrinalmente, es inadmisibile para quien afirme los principios cristianos del derecho público. Su programa lleva a la adopción de principios socializantes. Nos separa también del fascismo su táctica de violencia: la nuestra es de lucha legal. La revolución es el pensamiento de los impacientes. La evolución, según frase de León XIII, es el sistema de los virtuosos. Es preciso que las derechas se percaten de su responsabilidad.

Vigo.—Con extraordinaria concurrencia se celebraron el domingo mítines en Bueu, interviniendo oradores de Vigo y Pontevedra. En Villadrosos (Mondáriz), en el que hablaron los señores Lis y Casqueiro, de Pontevedra.

—En San Pelayo de Navia fué suspendido el que había de celebrarse al aire libre, por orden del alcalde. Intentaron celebrarlo en local cerrado y tampoco lo autorizó, alegando que el gobernador había suspendido, en la capital, uno organizado por los comunistas. «Ya es una razón!»

—En Villanueva de Arosa se celebró un gran mitin. Los elementos izquierdistas que había en el local intentaron alterar el orden, pero fueron abucheados por el público y expulsados del local.

Después del acto, se constituyó la organización de dicho término municipal con 300 adheridos.

Homenaje a la señorita Bohigas

León.—Se celebró el banquete-homenaje a la señorita Bohigas, con extraordinaria concurrencia de comensales. Se recibieron numerosas adhesiones. Hablaban: la vicepresidente de A. P., el señor Eguigaray Senarega, en nombre de los perseguidos por el Gobierno; los señores Alvarez Robles, Roa de la Vega y Gil Robles, y por último, la señorita Bohigas, a quien se la tributa una gran ovación.

Al salir del acto, el señor Gil Robles fué entusiastamente vitoreado.

Nuevos Comités

Las Palmas.—Se han constituido en Santa Brígida, Pajara, Femes y otros puntos.

Badajoz.—En Almendralejo, la juventud de A. P.

Valladolid.—En Peñafiel, el Comité de Unión de Derechas, que ha recibido importantes adhesiones del partido judicial. Análogos Comités se constituirán en las demás poblaciones cabeza de partido.

Cartagena.—Un grupo de jóvenes afiliados a A. P. han decidido formar la Juventud de dicho partido. Con este motivo han publicado un manifiesto en el que hacen un llamamiento a los jóvenes de todas las clases sociales y especialmente a los obreros.

Asamblea

Huelva.—Se celebró Asamblea de Acción Popular Femenina, asistiendo 800 afiliadas.

Comidas a los obreros parados

Logroño.—El día de San José fueron obsequiados unos 500 obreros parados por la Sección Obrerista de «Acción Riojana», invirtiendo en ello 3.025,55 pesetas.

Manifiesto de Unión de Derechas

Valladolid.—El Comité electoral de Unión de Derechas ha distribuido a la opinión un razonado manifiesto, pidiendo la colaboración a todas las personas de buena voluntad.

Dicho Comité lo constituyen representantes de Acción Popular, tradicionalistas, Jons y Comité Femenino.

El cilio del señor Camba algunos de sus íntimos amigos, transcurriendo unas horas muy gratas en su compañía.

Viajes
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos de Santa María de Nieva señores Ramón y Rey.

—También hemos saludado a nuestro querido amigo de Fresno de Cantespino don Elías Provencio, acompañado de su bella hija Emiliana.

VISITE USTED LA GLORIA

Camisería fina, géneros de punto, gran surtido en medias y calcetines y vestiditos para niños.

Mercería, perfumería y calzados de caballero y chico, buenos y económicos.

CASA NUÑO
SEGOVIA
(Junto al Azoguejo)

Imprenta.—San Agustín, 7

ALMACEN DE MADERAS
BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS
DE
A. GOMEZ APARICIO
PRECIOS SIN COMPETENCIA... VERDAD
SAN JUAN, 4
(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

GRANITOS DE SAL

Ahora que los socialistas se van quedando solos, más solos que aquellos muertos de que nos hablaba un poeta, los periódicos de casa y boca andan por ahí hablando de otro complot «monárquico-derechista», suponemos que para ir preparando el terreno al trió Prieto-Largo-De los Ríos...

Y los mismos socialistas se espantan, echando las «peanas» por alto, cuando alguien se permite hablarles del ostracismo y del pasé a la reserva. «Haremos la revolución a sangre y fuego», anuncia Cordero convertido en tigre, al ver que peligran los enchufes. «Habrá una guerra social de epeopeya», ruge don Teodomiro, como si los mimeros asturianos siguieran confiados a estas horas en aquellas Jaujas que les prometían antaño. Ya don Inda había echado la llave, diciendo: «Ni los mismos republicanos nos quitarán la palanqueta del Poder».

¿Por qué confundirá este hombre el Poder con una palanqueta? Lo ignoro; pero cuando él lo dice, sus razones tendrán...

Esos y otros de igual calibre son los «argumentos» que los defensores del «dibrepensio» oponen a las razones como puños que les echan en cara los diputados y periódicos de la oposición.

Claro que la única oposición verdad es la de los diputados y periódicos de la derecha. La «otra», la oposición de las huestes radicales de don Ale, no pasa de ser un melodrama patético y efectista, para embarrancar los tonfos. La sinceridad «obstruccionista» de don Ale, que nos la claven en la frente...

Porque, vamos a ver. Ya lo he dicho otro día. Aunque los de Lerroux no tienen «enchufes», ¿cómo podemos creer que Lerroux, Martínez Barrios, etc., etc., quieren de veras derribar al Gobierno, si no son partidarios de su caída—dada la unidad de mando que aquí existe, porque la clave de todo la tiene la Masonería a la que pertenecen dichos señores—mientras queden leyes sectarias por aprobar, como por ejemplo: la de Confesiones y Congregaciones Religiosas? No pasen ustedes cuidado. Ni don Ale, ni Martínez Barrios... querrán ser traidores al César triangulado que nos gobierna, y como Pilatos, se allanarán a todo lo que el triángulo César quiera...

¿Cómo se puede creer en la sinceridad de don Ale, si don Ale no es partidario de la caída del Gobierno y del cese inmediato de los socialistas, para que no se desacredite la Nación?

España, en mi opinión, no se desacreditaría, ya que la solidaridad entre la Nación y el Gobierno con socialistas pudiera compararse a la que existe entre un divieso y el pobre que lo padece...

Lo culminante de toda la «oposición» de los radicales al Gobierno es que ya se habla de cabildos, componendas y martinгалas... Que cesará la obstrucción de los radicales a cambio de un enjuague político.

Buena sería la rectificación de los radicales para irse al lado de la justicia, con formalidad, verecundia y un poquito de hombridad. En las tertulias políticas, en los cafés, en la calle... se dicen cosas maravillosas. El caso es que ahora los radicales dicen como tantas veces han dicho, que donde digo digo, no digo digo, que dijo Diego. Menos mal que el pueblo ya conoce el verdadero sentido de la «oposición» de los radicales, que no tiene ni pizca de gracia... Lo que sí tiene mucha gracia, y desde luego mucha miga, es el decreto de don Erasmo de los Ríos, referente a la jubilación de los maestros y catedráticos. Viene a decir que el primer mérito para ser maestro o catedrático, mientras nos gobierne este Gobierno, el mérito sobresaliente digno de tenerse en cuenta por este Gobierno, es, antes que nada, el estar completamente identificado con la legislación española vigente.

Lo que, en buen romance, viene a significar: «¿Qué importa que Fulano sea una ignorancia enciclopédica? ¿Que no sabe palabra de nada? Conformes... ¡Pero si es del Gobierno! Entonces «no! me tangere». Y al revés: ¿Qué importa que Fulano es un buen maestro, un excelente y sabio catedrático? Sí; pero es enemigo del Gobierno. ¡Pero si en clase jamás se ha dedicado a otra cosa que a la explicación de su asignatura! No importa. Hay que jubilarlo «por cualquier motivo»...

Durante la Monarquía, los monárquicos no pensaban así, y buenos «enchufes» y prebendas y gabelas hubo para republicanos y socialistas. En el colmo de la... inge-

ACERCA DEL FASCISMO

Por OSCAR PÉREZ SOLÍS.

No hace mucho ha expresado una respetable personalidad política de las derechas españolas su disconformidad con las censuras que desde este campo se formulan contra nuestras clases directoras, no las actuales, sino las que hasta Abril del 31 lo eran o lo parecían ser. Y este criterio—tan respetable, por supuesto, como su ilustre expositor—quería apoyarse en el argumento—tal vez cierto, en parte, mas no exacto, ni mucho menos, en su totalidad—de que las culpas del pasado alcanzan a todos: a los de arriba, a los de abajo y a los del medio.

Esta difusión de culpabilidades pretéritas peca de poco justa. Dirigir, aunque sea con limitaciones, equivale a asumir la máxima responsabilidad. Las todavía sabias Ordenanzas militares de nuestro Ejército establecen que «la falta es tanto más grave cuanto mayor sea la graduación del oficial que la cometiére». Y hoy consideramos—quizá con lesión de la estricta justicia—que los actuales directores de la vida española son los únicos culpables de los males que sufre nuestro país, y no extendemos «a todos» los españoles esa culpabilidad; ¿cómo hemos de admitir equitativamente que el principio no rija para los directores de antes?

Desde luego, es evidente que en las antiguas clases directoras ha cundido saludablemente la convicción de sus culpas pasadas, cuyo dominador común pudiera ser éste; falta o debilitación de una neta y robusta conciencia cristiana. La convicción va acompañada, por fortuna, de un visible propósito de enmienda que, como es natural, se refleja en el afán de escoger y seguir nuevos caminos. Pero quizá alguno de ellos pueda ser equivocado y peligroso. Acerca de él quisiera llamar la atención—si tengo alguna autoridad para requerirla—de los católicos españoles, principalmente de aquellos que antepone su fe religiosa a todo, que no la subordinan ni atan a nada.

Con la mejor buena fe, hay ahora muchos amigos nuestros que exageran el sentido de las rectificaciones necesarias. Son numerosas e importantes las que hay que hacer, y la más importante y saludable de todas, no me cansaré de repetirlo, es la de nuestra vida interior, que fué demasiado floja y no mantuvo la adecuada proporción entre la excelencia de las obras y la grandeza de los ideales religiosos proclamados; pero amigos, cuidado con los «excesos de celo» y más aún con la interpolación de fines falsamente religiosos entre los que son religiosos sin trampa ni cartón. No vayamos a saltar—y los inteligentes no necesitarán pedirme aclaraciones de esta sencilla indicación—del conservadurismo poltrón a la demagogia frenética.

En particular, yo quisiera—rogaría—que se reflexionara bien antes de echar alegre y ligeramente por un camino—voy a nombrarle: el del fascismo—que me parece erizado de peligros para altísimos valores espirituales y muy altos intereses temporales que no deben ser arriesgados así como así. El fascismo—cuya noble y sana finalidad patriótica, en la Italia del 22 o en la Alemania de estos últimos años, está fuera de discusión—no puede ser aceptado, sin

extraordinarias reservas, por los católicos de cualquier país. Y nótese que ni los populares italianos se dieron a él voluntariamente ni el Centro católico alemán muestra inclinación a proceder de otro modo respecto al movimiento hitlerista.

No sé yo si en España cristalizará fuertemente la tendencia filofascista que parece dibujarse en una parte de nuestra derecha. El malestar del mundo ha creado cierta propensión al mimetismo en este particular, y así como en la zona de las clases conservadoras florece la imitación de los fascistas y hasta experimenta la obsesión del fascismo—claro que sin ninguna simpatía—políticos tan radicales como don Alejandro Lerroux, si bien es posible que este caudillo republicano, al presagiar el advenimiento de un fascismo español, si los gobernantes de la República no rectifican sus métodos de gobierno, haya atendido más a conveniencias y habilidades políticas de su oposición al Ministerio actual que a realidades más o menos notorias y eventuales.

Pero es innegable que la tendencia fascista ha hecho ya su aparición entre nosotros y busca la forma de condensarse y cuenta con un área de proselitismo, actuando sobre las diversas causas de descontento que tienen desviada de la República a una considerable masa de españoles; la política antirreligiosa, el desorden económico y social a que hemos llegado, la repercusión en España de la Cruzada antimarxista emprendida en algunos países y el natural deseo de desquite de los elementos políticos y sociales derrotados en Abril del 31.

A excepción de este último motivo—que para un católico no puede ser fundamental, aunque haya muchos católicos que así lo consideren—, se ve que las causas enumeradas justifican la inquietud en que se fragua la incipiente tendencia fascista española. Pero, dejando aparte la cuestión de si todas esas causas no pueden desaparecer dentro del régimen actual—cosa que han de mirar los directamente interesados en mantenerlo—, surgen para el español que ante todo y sobre todo es católico, unas cuantas interrogaciones importantes que por ahora he de limitarme a enunciar, pero que requieren meditación muy detenida: ¿no han de poder los católicos españoles, sin apelar al fascismo, contener y rectificar la política antirreligiosa que desde la proclamación de la República se está desarrollando? ¿no han de poder los católicos españoles, con su propia doctrina social, rehacer el orden social y la economía de España y oponer al marxismo un dique infranqueable?; en todo caso, ¿no deberán los católicos españoles meditar seriamente si su filosofía y su moral coinciden o están en oposición con las del fascismo?; por último, si el fascismo es, en definitiva, un movimiento de reacción tan extremo como el marxista, aunque antitético de él, ¿no podrá engendrar en el porvenir, a su vez, una explosión revolucionaria mucho más fuerte y temible que la que por más o menos tiempo logre sofocar? Y entonces... Por qué ¿cuál será el mañana, próximo o distante, del fascismo italiano y del hitlerismo alemán?

(Prohibida la reproducción.)

GRANJA AVICOLA
"EL CARMEN,"
Pollitos
Huevos para incubar
«LOS DEPÓSITOS»
SEGOVIA

Urge libertar económicamente al labrador modesto, sin lo cual son inútiles todos sus derechos.

ULTRAMARINOS FINOS
DE
GERMAN DE LA FUENTE
Plaza del 4 de Agosto
(Antes Caño Seco)
SEGOVIA

¿Qué pasa con las iglesias de La Granja? Tenemos entendido que el pollo Bugea—administrador de todos los Patrimonios—quiere ponerlas un gravamen. En el próximo número procuraremos informar a nuestros lectores de lo que haya sobre este asunto.

Lea usted «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»



Fallecimientos

En Madrid, el ayudante-secretario del servicio de Advance Catastral don Lino Díaz Villaverde.

—En Valdesimonte, el padre del culto secretario de aquel Ayuntamiento don Teodoro Matesanz.

A las distinguidas familias de los finados, nuestro más sentido pésame.

Enfermo

Se encuentra muy delicado de salud el docto canónigo de Burgo de Osma y diputado a Cortes por Segovia, don Jerónimo García Gallego. Los médicos le han recomendado absoluto reposo.

Esta es la causa por que el señor García Gallego, cuya salud está quebrantada desde hace algún tiempo, no interviene en las sesiones de Cortes de esta última etapa.

Muy de veras deseamos el restablecimiento del enfermo.

De días

El pasado día 19 celebró su fiesta onomástica la bella y distinguida señora de Zubiaur (don César).

—También el pasado martes celebró su santo nuestro buen amigo el brillante escritor y publicista don Alberto Camba.

Con este motivo se reunieron en el domi-

CALZADOS MUÑOZ
 SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS
 PRECIOS ECONÓMICOS
 FUENCARRAL, 92 ANTIGUO; 84 MODERNO
 MADRID

ECOS CAVERNÍCOLAS

1 **Incompatibilidades.**—Hablando del proyecto de Incompatibilidades ha dicho el señor Azaña: «Son muchos y muy insignes los tratadistas que opinan que el criterio incompatibilista no debe aplicarse a este Parlamento». El señor Azaña ha emitido los nombres de esos «insignes» tratadistas porque son muy conocidos: Bugada, Cordero, Muñío...

2 **Título de una noticia.**—El Instituto de Higiene de Avila va a desinfectar aquel Ayuntamiento, donde han aparecido parásitos. ¿Parásitos en el Ayuntamiento de Avila...? ¿Pero también allí?

3 **Esperemos...**—Se prepara un crucero de estudiantes universitarios por el Mediterráneo. Dicen que irán a Italia, y a lo mejor vuelven a España convertidos en unos fascistas... Y entonces habrá que organizar otro crucero por el Atlántico, en el «España número 5».

4 **Anécdota.**—En Zamora, un «prohombre» ha «dado» un mitin. Lo van a despedir a la estación unos amigos. Al entrar en el andén el «personaje» pregunta a un mozo: —¿A qué hora sale el tren para Madrid? —Acaba de salir—le contesta. Y el prohombre, enfurecido: —¿Cómo...! ¿pero sin mí...?

5 **Pseudónimos.**—«Luis de Tabique» entra en nuestra Redacción. —¿Conque «Luisito de Paredes», en EL ADELANTADO? Ya podías variar las firmatas... —Pero ¿en el diario también...? Porque son muchos los que creen que colaboro en «La Libertad» con el pseudónimo «Luis de Tapia»...

6 **Bibliografía de lactancia.**—¡Hombre, señor bibliófilo! Parece mentira que haya que recomendarle las obras del doctor Suñer, para que no confunda los subsidios de lactancia de la Diputación provincial con los botes de leche condensada. Un municipio, que además ostenta el cargo de gestor provincial y tiene en su biblioteca 250 volúmenes—claro que a lo mejor es un calendario con 365—, no debe ignorar ciertas cosas...

7 **Libertad izquierdista.**—Un periódico, «El Fascio», ha sido recogido gubernativamente antes de nacer. La Constitución de la República dice que no podrá ser recogido ningún periódico sino por mandato del juez competente. Y el Código penal vigente dice que el funcionario que impida la circulación de un periódico sin mandato judicial, será inhabilitado... ¡Anda la osa! Pero es que antes de que naciese «El Fascio» había muchos—y siguen—inhabilitados moralmente para gobernar. Son tantos que ya no caben en el Código...

8 **«Prietóleos».**—Don Inda—nuestro grande y voluminoso «prietóleo»—ha dispuesto que

dad de caballeros y jóvenes, desde doce años hasta los más ancianos, escuchando todos sus enseñanzas con religioso silencio. El día 19, después de la misa de comunión general, se celebró la solemne a San José, en la que pronunció el repetido Padre un elocuentísimo panegírico, presentándonos a San José como protector de todos y de modo especial de los obreros, a quienes dirigió atinadas y muy oportunas observaciones, conmoviendo a los oyentes, cuyo número no se habrá conocido mayor en fiestas análogas. Del fruto espiritual obtenido, cabe juzgar no sea pequeño por el número de comuniones distribuidas, que ascienden en las dos solemnidades a la considerable cifra de seiscientos ochocientos. Dios premie la labor de estos sacerdotes y aliente a los pueblos a seguir sus enseñanzas, base de la paz y de la verdadera felicidad.

Corresponsal

CUELLAR
 Los grandes éxitos no pasan en mucho tiempo a segundo plano. No es de extrañar, por tanto, que en Cuéllar siga siendo tema de actualidad el mitin organizado por Acción Popular el 16 del mes corriente y la excelente impresión que en el pueblo causaron los oradores todos y particularmente el diputado obrero (cuidado: obrero, no ex obrero), señor Madariaga. Un triunfo más que añadir a los numerosos que nos proporcionan la actuación de los demás partidos políticos, en los que el pueblo no encuentra claridad en los programas ni consecuencia en la conducta. ¿Qué vale, por ejemplo, que en los mítines de Acción Republicana, que hoy menudean en nuestra provincia, los oradores toquen con relativa moderación cuestiones como la religiosa, la social, la de orden público y tantas otras, si los oyentes saben que desde el Gobierno se hace una política en abierta contradicción con esa moderación burguesa? Por eso fué acierto rotundo del señor Madariaga contrarrestar el programa de A. P., expuesto a grandes rasgos por los oradores, con la conducta de la minoría en el Parlamento. La única minoría tal vez que puede volver al pueblo sin tener de qué avergonzarse, por haber cumplido siempre con su deber, sacrificando todo a los principios de su programa.

En resumen: el mitin de Cuéllar fué un gran éxito. Claro que no faltan personas que antes de reconocerlo así son capaces de acudir a todos los medios con tal de poner algún reparo o encontrar al triunfo algún motivo deshonroso. Hasta hubo quien dijo: ¡Claro! ¿No había de acudir público, si a cada uno de los que asistían le daban una peseta?... A lo que se contestó oportuna-

mente: «Señora, de ser así, usted y su distinguida familia hubieran concurrido en primera fila». Tampoco satisfizo el mitin a algunos alborotados elementos del partido que acudieron a toda prisa sus discursos y por eso estuvieron «tan mal». La razón es clara: en los discursos que traían «preparados» atacaban duramente a los socialistas y hubieron de renunciar (!) a pronunciarles ante la presión de los directivos locales de Acción Popular que no querían ser molestados a los socialistas, a los que habían enviado un palco para el acto, así como a los Comités locales de los restantes partidos políticos. También esto de la invitación a los socialistas les parecía muy mal a las huestes del señor Maura, a las que vamos a dar explicación de esta desatentada conducta.

Acción Popular de Cuéllar invitó sin tener en cuenta la conducta de los demás Comités locales para con ella, ni las posibles interrupciones; en otro caso, no hubiera invitado al Partido Republicano Conservador. Acción Popular no es partidaria de «meterse» con nadie. El que quiera atacar a los socialistas de Cuéllar debe hacerlo y no esperar a que A. P. saque, como vulgarmente se dice, «las castañas del fuego». Pero además, «meterse» con los socialistas, «la minoría de cemento» en cuyas manos están todos los resortes del Poder, incluso los contundentes de la ley de Defensa de la República, sería un acto de valor y el valor es un artículo, que según nuestros contradictores mauristas, monopoliza en España su jefe don Miguel Maura. Por cierto, que nos extraña que sus correligionarios no sientan simpatías por los socialistas cuando tantas alabanzas les dedica don Miguel en sus discursos, recordando, sin duda, antiguas colaboraciones. En esto los señores a quien

LA SEGOVIANA
 FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO
 DE
MANUEL GOMEZ
 Plaza del Salvador, 16
 GRAN SURTIDO EN DIBUJOS
 Y COLORES, FABRICADOS POR
 UN PRÁCTICO MAESTRO CON
 LOS MEJORES CEMENTOS Y
 * * * PINTURAS FINAS * * *

nos referimos han sido más conscientes en otra ocasión notoria. Y nada más del gran éxito en Cuéllar del mitin de Acción Popular.

Oficinas PROVENCIO
 AGENCIA DE NEGOCIOS
 Gestiona toda clase de asuntos en las oficinas provinciales.
 Obtención de licencias de caza y armas.
 Certificados de penales y de últimas voluntades.
Eusebio Provencio Arroyo
 CRONISTA LECEA, 13
 Apartado núm. 5. Teléfono 239

VALVERDE DEL MAJANO
 Una velada
 Con extraordinaria brillantez se ha celebrado en el simpático y culto pueblo de Valverde del Majano, una artística velada teatral, a cargo de distinguidos elementos de aquella localidad. La fiesta tuvo lugar el pasado día 19, festividad de San José, en un amplio salón artísticamente engalanado. Se representó la comedia «Anacleto se divorcia» y el entremés «Varita de siete virtudes», alcanzando ambas obras una interpretación esmeradísima. Las bellas señoritas de la localidad Perpetua Illana, Ermela Herranz, Teresa García, María Illana, Maximina Gil y los jóvenes Felisito de Andrés, Manuel Illana, Marcos Molinera, Pedro Ayuso y Juan Lorenzo, interpretaron con gran maestría los papeles de la obra que les fueron encomendados, cosechando muchos y merecidos aplausos. La parte artística, muy cuidada, estuvo dirigida por Anastasio Illana, quien demostró muy buen gusto para la elección de obras teatrales y dirección de ensayos. Nuestra más cordial enhorabuena a todos, por el gran éxito logrado.

Corresponsal

Anginas, Catarros y Enfermedades de la boca, se curan con **EXOFORMOL** **IBYS-THIRF** Producto español

LO QUE SE OCULTA AL PUEBLO
 Entre las grandes luchas del catolicismo está su acción en las misiones entre paganos y salvajes difundiendo la fe, la civilización y el progreso hasta los últimos confines de la tierra. En el día de hoy el catolicismo de todas las naciones civilizadas tiene en tierras salvajes lo siguiente: 162.000 misioneros gastando su vida en medio de las mayores privaciones y peligros. 46.000 iglesias y capillas para los convertidos. 30.100 escuelas y universidades para civilizarles y cristianizarles. 300 asilos para los incapacitados. 700 hospitales para los salvajes enfermos. 1.800 grandes refugios para los huérfanos. 80 leproserías para los podridos con tan terrible mal. 160 imprentas para difundir la ciencia, la fe y las virtudes. En las Escuelas se educan MILLON Y MEDIO de niños de color. En los hospitales están recogidos 390.000 enfermos. En sus iglesias se han convertido 13 millones de hombres de todas razas. Todos los años mueren algunos misioneros agotados y martirizados.

¡Españoles!
 Proteged la industria nacional y economizaréis la millonada que anualmente se llevan los productos extranjeros.
 Para combatir la gripe, reuma y toda clase de dolores.
SANOSPIRINA
SANOSPIRINA CON CAFEINA
 Producto más superior a sus similares extranjeros, que además de no atacar al corazón ni al aparato digestivo, os economizará un 40 por 100.
 VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CINE
 «La novia de Escocia»
 Esta cinta, rodada en las funciones del jueves, demuestra de un modo humorístico que los matrimonios entre príncipes y pastoras, solamente resultan bien en los cuentos o novelas, porque en la vida real, las diferencias de gustos y educación dan lugar a rencillas conyugales que en ocasiones pueden originar serios conflictos. Al efecto, nos pinta un matrimonio en que el marido, saturado del ambiente modernista y enamorado del motor y la velocidad, no puede coincidir en los gustos de su esposa, romántica y musical; con este motivo, el autor hace que se origine un conflicto grave, que al final se resuelve felizmente. La comedia tiene algunos momentos muy graciosos, espléndida fotografía, algunos paisajes marítimos preciosos y una típica danza escocesa.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

RESTAURANT DE JULIAN DUQUE (EL CHATO)
 Amplios comedores recientemente instalados
 Especialidad en corderos y cochinitos asados
 Se sirven bodas y banquetes a precios módicos
CERVANTES, 14
 TELÉFONO 275
SEGOVIA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
CAL. TEJAS. BALDOSAS LADRILLOS
 Cementos y yesos de las mejores marcas
 Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción
Herederos de OCHOA
 Santo Domingo, 9.—Tel. 187
 Segovia

LA IMPERIAL ZAPATERIA
 NUEVOS MODELOS DE TEMPORADA A PRECIOS MUY ECONÓMICOS
 ISABEL LA CATÓLICA, 7
 SEGOVIA

De los pueblos
SACRAMENIA
 Conferencias religiosas-ciales
 Como preparación para la Cuaresma, se han dado en esta parroquia, en los tres días de Carnaval y los tres siguientes, conferencias a señoras y jóvenes; las tres primeras por el párroco de la localidad, sobre «Acción social de la mujer en sus cuatro aspectos de soltera, esposa, madre y viuda», y las tres segundas por el señor cura de Castriello de Duero, sobre los «Deberes de la mujer, de la madre y de la doncella católica». Desconocida era en esta localidad esa forma de predicación y las señoras y jóvenes, haciendo un alto en las diversiones de Car-

LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

PAGINA AGRARIA

Agricultores: Leed LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y os daréis cuenta de que su información refleja el verdadero y desinteresado espíritu que os guía por el camino recto para conseguir vuestras legítimas aspiraciones.

RUDIMENTOS DE AGRICULTURA MODERNA

IV

El humus.—Abonos azoados.—La escasez del azoe industrial

Describamos en el artículo anterior los elementos de que están compuestos los tejidos vegetales y la necesidad de las materias nutritivas que generalmente hay que restituir a los terrenos para comunicarlos fertilidad. Estas materias nutritivas generalmente son: azoe, ácido fosfórico, potasa y cal. Y significábamos la necesidad de que a los cultivos no llegue nunca a faltarles el azoe. Pero conviene notar, antes de que pasemos a tratar de los abonos azoados, que a los dichos elementos de que están compuestos los tejidos vegetales debe ir unida una proporcionada cantidad de sustancias orgánicas en descomposición, esto es, una proporcionada cantidad de «humus» o «mantillo».

El suelo alberga en su seno raíces y restos de plantas, cadáveres de insectos y de animales, y materias orgánicas llevadas al terreno juntamente con los diferentes abonos empleados.

El conjunto de todas estas sustancias poco a poco se corrompe y se convierte en materia negra que se asemeja a aquella a que se reduce el estiércol antiguo en los estercoleros y que se llama «humus» o «mantillo». Su oficio es conseguir que las tierras ligeras sean menos disgregadas, más coherentes y aptas para retener el agua, al mismo tiempo que hace más ligeras, más permeables, porosas y fáciles para la labor las tierras arcillosas y fuertes. El «humus» o «mantillo» mejora no sólo el estado físico, sino que aumenta también la fertilidad de las tierras, puesto que aumenta el poder absorbente de las mismas, atrae el amoníaco, y desarrollando ácido carbónico, hace pasar al estado activo las sales que se encuentran en el suelo en estado inerte y con el producto final de sus descomposiciones proporciona alimento a los vegetales. Contiene, además, innumerable diversidad de microbios o bacterias, entre los que se hallan los que con su labor consiguen que el azoe orgánico se transforme en amoníaco y éste en ácido nítrico. Téngase presente, sin embargo, que para que el «humus» o «mantillo» produzca resultados excelentes, debe hallarse en el suelo al menos en la proporción de un 2 ó 3 por 100, y no pasar del 10 por 100. Encontrándose en proporción más reducida no llega a ejercer beneficios resultados, del propio modo que perjudica cuando su proporción es excesiva.

De lo dicho se infiere la importancia del «humus» o «mantillo» en los terrenos.

Pero se requiere primordialmente el azoe que, mientras proporciona alimento directo a las plantas, les facilita la absorción de otras sustancias alimenticias y es la base, con el ácido fosfórico, potasa y cal, de todos los abonos reguladores de la potencia productiva del suelo para ponerlo en condiciones de dar frutos abundantes y remuneradores. Mas resulta que al azoe—el azoe soluble y de efecto eficaz, como el de las sales azoadas del comercio—escasea y cada vez irá siendo más raro y más caro a medida que aumente su uso. Y no hay duda que la escasez y el precio de los abonos azoados es un fuerte obstáculo al mejoramiento de nuestra agricultura. La razón de esto es evidente. Para rebajar el precio de la unidad de producto hasta el punto de hacer frente a la competencia extranjera, sería preciso encontrar una rica fuente de azoe de fácil asimilación, a precios módicos.

¿Y dónde hallar esa rica fuente inagotable y barata de azoe, tan necesaria para el resurgimiento de nuestra agricultura? No en la industria, sino en la misma Naturaleza, tan a bajo precio, que bien podemos decir que les resulta a nuestros agricultores casi de balde.

La atmósfera que rodea a la tierra contiene una cantidad enorme e inagotable de azoe en estado gaseoso, el cual constituye cerca de las cuatro quintas partes de su volumen. Hasta hace poco nadie había llegado a sospechar siquiera que este azoe libre de la atmósfera pudiera contribuir a la nutrición de los vegetales; pero infinidad de experimentos han venido a demostrar de un modo evidente que se puede aprovechar como alimento para las plantas, enseñándonos la manera de utilizarlo.

Por tanto, el agricultor para acrecentar los productos de la tierra, en lugar de adquirir las costosas sales del comercio, puede explotar a su placer el azoe abundante, indefectible y gratuito de la atmósfera.

En otro artículo veremos cómo el agricultor puede fácilmente conseguir esto.

JUAN DEL CAMPO

Protestamos de todas las disposiciones legales contrarias a la Religión y a la Agricultura.

Y atento a estos menesteres, el alcalde tuvo la luminosa idea de que a los niños de las escuelas, además de enseñarles que no había Dios, se les enseñara la cría de gallinas para propagar entre los vecinos del pueblo tan beneficiosa industria.

Y dicho y hecho, con los fondos del Ayuntamiento se procedió a la instalación de un buen gallinero en el corral del recreo, con bastantes animales, y se encargó al maestro que los mantuviera a cuenta de la consignación para material o como él quisiera, pero el cargo era que había de procurar a las gallinas el cotidiano alimento.

Supondrá el lector que al maestro se le concedería la utilización de los huevos, pero no fué así; el maestro quedó como un simple contribuyente, condenado, por orden superior, a pagar la pitanza de las gallinas y nada más.

—Pero, ¿y los huevos?

—Los huevos se los comía el alcalde, como cualquier enchufista. Y en cuanto a los niños, que podemos decir que representaban al país, ni el maestro tenía ganas de enseñarles con el disgusto de ver perjudicado su bolsillo, ni al alcalde se le daba una higa lo de la cultura, con tal de comerse los huevos. Pero las cosas de este mundo son inestables, y un buen día se apoderaron del Ayuntamiento los comunistas, dando una patada al alcalde y a sus amigos socialistas.

—¿Y se comieron también los huevos?

—¡Qué! Lo que se comieron fué las gallinas, pero con el sistema más perfeccionado, obligando al pobre maestro a seguir aportando el importe de la comida de las gallinas para que el nuevo alcalde pudiera seguir comiendo huevos como el anterior, comprándolos con el dinero del maestro y recargándole en un tercio para que tocara alguno al teniente alcalde.

En cuanto a los pequeños ciudadanos de la escuela, tampoco se preocupó el nuevo alcalde de sus enseñanzas avícolas... ni de las otras.

Pero tampoco el régimen comunista del Ayuntamiento fué estable y un buen día fueron los anarcosindicalistas los que dieron al traste con los comunistas y héte aquí el Ayuntamiento en sus manos.

—¿Y qué hicieron éstos?

—Pues, qué habían de hacer, deshicieron los locales, vendieron los materiales a buen precio al Ayuntamiento, se repartieron el dinero y se apropiaron también del sueldo del maestro y cerraron la escuela.

Conque, lector, aplica el cuento.

Los del Municipio, las doctrinas en boga, que van empujándose las unas a las otras. El maestro, el contribuyente, cada vez más recargado y, al fin, despojado de todo. Y los escolares, el país que no recibe ningún beneficio, porque los que recaudan se quedan con ello.

Y aquí paz y después gloria.

Queremos soluciones cristianas para todo. Y creemos que la felicidad terrena que todos buscan, sólo puede obtenerse, en lo posible, con la verdad, la justicia y el amor, con la fe y la esperanza, con la virtud y el deber—deber cristiano, en todos los órdenes de la vida humana—: por otros caminos, los hombres nos igualaríamos a las bestias y acabaríamos en la miseria.

Enfermedades de los vinos

La acidez

Esta es una de las peores enfermedades de los vinos, por lo difícil de su remedio.

Debe prevenirse teniendo siempre los envases bien tapados y rehenchidos para que el aire penetre lo menos posible.

Cuando el vino se agria, si se coge en sus principios puede remediarse adicionándole tartrato neutro de potasa a razón de 60 a 300 gramos por hectolitro, según lo más o menos ácido que se halle, revolviéndolo bien con un palo o listón de madera.

Esto suele corregir la acidez, aunque nunca del todo, ni por mucho tiempo, por lo que conviene echarlo sólo en los vinos que no se ha de tardar mucho en consumir.

Cuando el vino está ya más ácido unos autores aconsejan introducir el fuelle grande hasta el fondo de la pipa y soplar vigorosamente, lo que hace que el ácido acético, que es muy volátil, salga arrastrado por el aire.

Otros aconsejan adicionar azúcar o mosto y que vuelva a fermentar.

Otros pulverizarlo con ácido carbónico, otros trasladarlo a toneles azufrados con mecha sulfurada al tanino a razón de dos centímetros por hectolitro, otros que se azufre y clarifique añadiéndole alcohol.

Como puede deducirse de tantos remedios, ello quiere decir que no hay ninguno eficaz, de manera que el cosechero que tenga un vino que empiece a agriarse, puede emplear el primero que indicamos a cualquier otro, si el vino merece la pena del gasto, y si está muy picado, lo mejor es que lo haga vinagre lo antes posible, pues si espera mucho ya no podrá hacerle ni vino ni vinagre.

Combatimos a los que pierden al pueblo sembrando odios; excitando malas pasiones; prometiendo cosas absurdas e irrealizables, difundiendo el error, la irreligión y el mal.

La unión de los agricultores

Una Asamblea para constituir la

Como consecuencia de la Asamblea Económico-Agraria celebrada en Madrid en los días 10, 11 y 12 de este mes, ha surgido la idea de constituir la Confederación de Entidades Agrarias de toda España, en la que, conservando cada una de dichas entidades su peculiar carácter y autonomía, formen todas un organismo superior de actuación y eficacia para fomento de las necesidades agrícolas y defensa mancomunada de sus comunes intereses.

Para este fin el día 1 del próximo mes de Abril se celebrará en Madrid una Asamblea de las sociedades agrarias de España, en la que serán discutidas y formuladas las bases de dicha unión.

Ya es hora de que se intente en España la unión de todos los agricultores. Los momentos son críticos y deben ser aprovechados para que el labrador se manifieste ante el Poder público y ante el país.

Urge fomentar por todos los medios el espíritu de asociación entre las gentes del campo, frente al abandono de los Gobiernos y a la desconsideración de que es víctima la sufrida clase agricultora.

Por lo que a esta provincia se refiere, a ello se han dirigido todos nuestros esfuerzos desde la fundación de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS. Hay en la provincia de Segovia—que nosotros sabemos—tres entidades de carácter puramente agrario: la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios, que tantos beneficios ha reportado al agricultor segoviano; la Liga de Campesinos y la Mutualidad de Patronos Agrícolas, de positiva eficacia en algunos aspectos de la vida rural; tres entidades que tienen los mismos fines, en el fondo, aunque su denominación sea distinta. Con las tres pudiera consti-

tuirse una Federación Provincial, unida a la Confederación agraria que se forme, que en el orden representativo tendría ya de suyo una virtud seductora, y en la práctica serviría para estimular y fomentar los intereses agrícolas, a la vez que corregir yerros y rectificar posiciones en orden a la defensa de los derechos de los agricultores en la provincia y fuera de ella.

Ha llegado el instante de que todas las entidades agrarias se unan en vez de pelearse. ¡Cuánto ganarían todos los labradores!

Pero sinceramente creemos que dicha unión no debe hacerse tan sólo a base de intereses materiales. La cuestión agraria, como toda cuestión social, no es sólo cuestión económica; es también cuestión de doctrina, de principios sanos y saludables, que llenan todo anhelo legítimo de perfectibilidad humana...

Los agricultores deben moverse por efectos de la fraternidad cristiana, con el corazón y la mente, no tan sólo con el estómago.

Poco a poco se irá llegando a estos resultados.

Decía Joaquín Costa que «para ser labrador en España hacía falta más valor que para ser soldado»... de esa agricultura desconocida por los ministros del ramo y despreciada por los ingenieros agrónomos que suelen escribir para los ricos, haciéndoles ver lo que pueden producir las tierras buenas, en vez de aleccionar a los labradores medianos o pobres para que estos puedan sacar el mejor partido posible de las tierras malas y defectuosas.

EL PROBLEMA DE LA REMOLACHA

El ministro de Agricultura ha manifestado que será resuelto el problema remolachero en lo que afecta a la sementera de la actual campaña, y que lo relativo a una ley que regule todos los extremos referentes a la producción remolachera, será estudiado más adelante.

Pero las fábricas de azúcar pretenden contratar a precios inferiores a los fijados por el Gobierno; y al querer aquéllas reducir la superficie de cultivo, muchos remolacheros han sido excluidos de la contratación, resultando de aquí que en algunas partes la siembra está pendiente de este conflicto.

Algunos remolacheros han solicitado que las fábricas azucareras contraten en cada pueblo como minimum el tonelaje entregado en la última campaña, y en los pueblos en que por las malas condiciones en que se verificó la siembra, se perdió la cosecha o no se cubrió el cupo que les fué asignado, la contratación sea la misma, respetando la contratación libre en los sitios donde las fábricas la hayan establecido. Piden también que la distribución del cupo de contratación correspondiente a cada pueblo sea llevada a cabo por una Comisión de labradores presidida por el alcalde, que la realizará a prorrato entre todo el terreno preparado para la siembra.

Las cuestiones surgidas entre remolacheros y fabricantes de azúcar alcanzan a to-

das las zonas de producción de remolacha, más o menos agudizada. Se trata, como se sabe, de una rama de la producción agrícola que ha cobrado verdadera importancia y que no debe perder su ritmo. Mientras los precios por tonelada han sido compensadores, puede decirse que la producción ha ido tomando mayor incremento. Por una parte, ese incentivo natural, y por otra, el que dedicar las tierras adecuadas para remolacha a otros cultivos resulta menos compensador, y si se trata de cereales, tal y como van las cosas, ruinoso o poco menos.

Es, pues, muy conveniente que se fije en cada zona del modo más exacto y seguro posible, la superficie que haya de ser dedicada al cultivo de remolacha, con objeto de lograr una producción sujeta a factores de permanencia, siquiera sea con la relatividad que cabe en estas cosas y de manera que los remolacheros no tengan planteados cada temporada una serie de problemas, con detrimento de la producción y de su valor.

La capacidad de producción de las azucareras y las necesidades del consumo, son perfectamente conocidas. Y concordar la producción de remolacha con aquéllas es, además de una necesidad, una cuestión que debe tener soluciones justas para todos.

Queremos que se gobierne bien y para todos, sin persecuciones ni abandonos, coordinando y fomentando los intereses de todos y amparando todos los derechos justos y legítimos.

BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital.....	12.000.000 de pesetas
Desembolsado.....	6.000.000
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931....	4.150.000

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Tres meses..... 3 1/2 por 100

Seis meses..... 4 por 100

Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar